

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 26 DE JULIO DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. — Teléfono, n.º 6

CARTAS A UNA SEÑORA

DE FEMINISMO

III

Mi estimada amiga: Insinuaba, al final de mi carta anterior, que esa frecuente incompreensión de que se queja el hombre por parte de la mujer es obra del hombre mismo. De un lado desea espiritualidad, ingenio, sutileza; de otro lado deprime cuanto puede cualquier manifestación del intelectualismo femenino, de suerte que la mujer no sabe a qué carta quedarse.

Fuera muy curioso seguir este pleito a través de la literatura antigua y moderna, anotando sus incongruencias y vacilaciones. Ahora se moteja por frívola, insustancial e ignorante; ahora por sabidona y presumida. Halláramos, en primer lugar, una dirección ó corriente de ideas que presenta a la mujer en la vida como el más peligroso de los seres, como el más terrible de los enigmas y el más espontoso y trágico de los despeñaderos. Tal es el sentir de los ascetas y moralistas absolutos, que han llegado a considerarla como un enemigo esencial del hombre, abstrayendo y generalizando en el carácter de la mujer cuantas astucias y maldades, cuantas abominaciones y perfidias han registrado los siglos desde Eva en el paraíso terrenal hasta la condesa Tarnowska, pasando por Circe, Cleopatra, Salomé y demás «diablas» de mayor y menor cuantía, célebres en la historia ó la leyenda.

Estos seres extraordinarios que convirtieron la belleza en el más fatal de los dones, esos monstruos de la seducción que costaron ríos de sangre y de lágrimas, han dejado en los fondos oscuros del alma humana un sedimento de misterioso terror, a maravilla explotado por los austeros y los dramaturgos. Pero aquí convendría adoptar aquella distinción de Unamuno entre lo histórico y lo intrahistórico, es decir, entre aquella capacidad exterior de la sociedad cuyos hechos y noticias pasan a la posteridad puntualizados por las crónicas, comentarios por los artistas y los poetas, y el inmenso fondo anónimo de las vidas humildes y normales que la historia excluye de sus preferencias; acaso por aquello de que la honradez y la virtud no suelen tenerla, á semejanza de los pueblos felices.

Pero dejando esta tendencia absoluta de terror y desconfianza, y pasando á otras más mundanas y placenteras, nos hallamos hoy mismo con la que proclama la inferioridad radical de la mujer respecto del hombre para la vida elevada del espíritu. Doctos varones, que han medido cráneos, que han pesado cerebros, que han realizado las más sutiles y primorosas comprobaciones científicas, salen muy ufanos por ahí, asegurando que jamás la mujer, no ya por atraso momentáneo, sino por verdadera incapacidad nativa, podrá emular á su compañero.

La civilización, la cultura, la ciencia, tienen para los tales un carácter esencialmente y aun exclusivamente viril. La mujer no es más que una linda alhaja, un precioso adorno, un bello animal de «cabellos largos e ideas cortas», como quería Schopenhauer. Es, á lo sumo, el premio, la flor y el laurel reservado al hombre; no su rival, ni siquiera su igual. Nora debe quedarse, siempre la misma, en su «casa de muñecas», digan cuanto quieran los caudillos de la emancipación. No vale llenarla de humos la cabeza, si no se la quiere condenar á una decepción más grande todavía que la que sufre actualmente y hacer que acabe como su hermana gemela Edda Gabler.

No falta tampoco quien, en apoyo de esta tesis, haya pasado revista á las «claras mujeres» de la antigüedad y de los tiempos medios y modernos, es decir, á la aristocracia de los talentos femeninos en todas las épocas, para deducir, en vista de los testimonios más ilustres y excepcionales, esa misma inferioridad orgánica de que vengo hablando. Ninguna mujer, dicen, ha podido elevarse á la potencia creadora y original del genio. No hay una capacidad de primer orden entre las celebridades femeninas. No han producido ni pueden producir un Platón, un Shakespeare, un Miguel Ángel, un Beethoven. El talento tiene sexo también y existe un límite mental que la mujer no traspasa nunca.

Como hecho, como manifestación histórica, puede ser verdad, aunque es muy discutible lo sea en principio. Este hecho ó manifestación histórica puede en gran parte depender de otro hecho, cual es la constante y general aplicación de la mujer á otro linaje de tareas, la constante abstención intelectual en que suele vivir. Solo de cuando en cuando y como una rareza se ofrece el tipo de una mujer consagrada á la ciencia, á la literatura, al arte elevado. Las contadas eminencias que se conocen representan una selección obtenida dentro de un número muy reducido. Pocas mujeres alcanzan la cumbre de la celebridad en comparación con los hombres que llegan á ella: por este argumento no es concluyente, ya que aspiran á la fama y consagran su vida á conseguirla infinitos hombres y contadísimas mujeres, fieles á la división tradicional de aptitudes y destinos: el varón para el mundo y la gloria, la mujer para la casa.

Más no creo que sea esta la cuestión principal del feminismo y, sobre todo, del feminismo según se presenta en España. La cuestión no se refiere tanto al poder intelectual de la mujer, como á su participación pasiva en todos los goces y preocupaciones de la cultura, ni más ni menos que un espectador cualquiera. No se trata de encaminarla á la producción, á la vida militante de la ciencia, de las artes, de las letras y de las profesiones, sino de que obtenga carta de ciudadanía de esa universal república y se considere miembro de ella para su frui-

ción y sus beneficios, como la forman los hombres, aun sin ser hombres de ciencia, ni escritores, ni filósofos, ni traductores, ni catedráticos. La mujer puede y debe formar el más amable y el más espiritual y fino de los públicos. Este fué el encanto de algún período de la historia; esta fué, en cierta manera, la delicia del «gran siglo». La delicia, el encanto de esos períodos, no estriban tanto en haber producido una Safo, una Oliva Sabuco, una madama de Sevigné, como en haber hecho por un momento comunes á los hombres y á las mujeres de la misma condición, las preocupaciones espirituales, el comercio de las ideas, los anhelos de la vida superior de nuestra especie.

Cuando el hombre y la mujer no tienen entre sí más que una décima parte de aficiones, de sentimientos y de ideas comunes mientras los son recíprocamente, extrañas las nueve décimas restantes, pasarán taciturnos ó ausentes nueve décimas partes del día, vivirán «solos» dentro del mismo hogar ó buscarán acaso distracciones peligrosas, degradantes ó trágicas. No se ha señalado el origen del «heterismo» de la antigüedad en esa brillantez y atractivo de las cortesanas, contrastando con la opacidad ignorante de la mujer legítima de ciertos pueblos? Claro que el deseo y la audacia entrañan por mucho en tan perniciosa preeminencia. Y aun ha podido sostenerse que la cultura y el intelectualismo elevados á la categoría de única preocupación relajen á una sociedad y la sumen en la moliente, produciendo un desgase de los vínculos morales. Así parece ser, en efecto. Pero no cabe dudar que el sobrado abandono, lo mismo de los atavíos del alma ó de la inteligencia que del cuerpo, es una temeridad en que no deben incurrir las mujeres juiciosas. Por algo una pluma tan poco sospechosa como la de Fray Luis de León y tan experta en achaques de humanismo, escribió en «Perfecta casada»: «mujer compuesta aparta á su marido de otra puerta».

Lo dificultoso estriba en que las avanzadas del feminismo tienen que ser, por ley natural, las mismas escritoras ó ciertas mujeres de sociedad que por sus dotes de fascinación y desventura se presentan como peligrosas y excepcionales. Los hombres suelen quejarse de la pretendida sequedad de espíritu de las mujeres, de que muchos esfuerzos no son apreciados ni comprendidos dignamente, de que lo que se ha hecho por inspiración de la eterna Musa no sea gustado ni entendido de la Musa misma. Pero así, que se presenta el caso concreto, así que, no un hombre vulgar, sino un genio inmenso como Napoleón tropieza con una madama Récamier ó una Stael, la prevención, el desdén, la ironía aparecen inmediatamente.

Dejémoslo para otro día, ya que hoy no dispongo de más tiempo ni espacio. Sabe usted que la aprecia sinceramente su devoto amigo

Miguel S. Oliver

Variedades

El Parlamento y la cocina

El gran conflicto entre los Lores y los Comunes no es puramente político. Acaba de manifestarse bajo el inesperado aspecto de una lucha de cocinas.

Los nobles Pares están descontentos de su condumio, que no es más que el de un restaurant de segundo orden, mientras que los miembros de la Cámara baja, gracias á la habilidad de su jefe, gozan todos los días de succulentos menús.

La Cámara de los Comunes ha votado para los gastos de su cocina una suma de 62.500 francos. La de los Lores se ha contentado hasta ahora con la mezquina suma de 8.752 francos destinados al regodeo estomacal.

El cotejo de ambas cifras ha suscitado la envidia de los Pares, que encuentran humillante tanta diferencia. Y para mejorar la condición de la cocina de la Alta Cámara acaban de pedir nuevos créditos. Faltaba saber la acogida que á esta petición dispensará la Cámara de los Comunes.

Un lenguaje simbólico, prohibido

En virtud de una decisión de los Tribunales ha sido prohibida la circulación de cartas y tarjetas postales en las que la posición del sello de franqueo parezca tener un significado convencional.

Era éste un procedimiento que solían emplear los novios, y en el fondo inofensivo; pero los jueces han opinado que, encontrándose en los sellos la efigie del Emperador, colocarlos cabeza abajo constituyere un ultraje á la Majestad Soberana.

El reclamo en el Japón

El Japón se europeiza rápidamente; el afañ del reclamo ha florecido allí como un crisantemo.

La publicidad invade los muros, los periódicos; persigue á los transeúntes, se introduce en los hogares.

Pero en esto, como en todo, conservan los japoneses algo de su poética originalidad.

Los comerciantes, para llamar la atención de su clientela, recurren á las metáforas más variadas y pintorescas.

Un mercader nipón anuncia en sus prospectos: «Remitimos nuestras mercancías con la rapidez de una bala de fusil».

Un papelero asegura: «Nuestro maravilloso papel es sólido como la piel de elefante».

Un tendero de Tokio proclama: «Nuestro vinagre, calidad extra, es más agrio que la hiel de la suegra más diabólica».

«Quién se resiste á esta galante invitación?»

«Entrad en nuestros almacenes. Seréis acogidos de una manera asombrosa. Nuestros empleados son amables como un padre que procura casar á sus hijas sin dote. Además, seréis siempre recibidos como un rayo de sol después de muchos días lluviosos.»

En estos anuncios hay más literatura que en la mayoría de las novelas pornográficas y de los discursos académicos.

Diálogo

Un artista de café concert, hombre de mal carácter y de bastante ingenio, ha sido llevado á los Tribunales por haber llamado *lechuga* á una señora con quien se peleó.

El Tribunal impuso al artista una multa de 16 francos.

—De modo, señor presidente—exclamó el multado—, que está prohibido llamar *lechuga* á una señora?

—Completamente prohibido.

—Y, por el contrario, se le puede llamar *señora* á una lechuga?

—No veo inconveniente.

—Está bien—repuso el artista, y haciendo una reverencia á la demandante, se despidió de ella diciendo: Hasta más ver... señora.

Centellas.

Las grandes potencias navales

La limitación de los armamentos

Días pasados, con motivo del debate parlamentario entablado en Inglaterra sobre los gastos navales, el primer ministro Mr. Asquith hizo declaraciones en pro de la limitación de los armamentos por parte de las grandes potencias. Las palabras de Mr. Asquith han causado gran efecto, en Alemania especialmente. El Gobierno inglés ha confirmado las tendencias pacifistas que inició el anterior primer ministro, ya fallecido, Mr. Campbell-Bannerman.

Conviene hacer presente que esta vez las proposiciones de limitación de los armamentos han obtenido una favorable acogida por parte del Imperio germánico.

Los militaristas alemanes han combatido esta idea, pero una gran parte de la opinión alemana la aprueba debidamente.

Los gastos navales de las potencias aumentan de una manera enorme. Si Alemania se hubiera avenido á ello seguramente desde algunos años á esta parte dichos gastos hubieran ya considerablemente disminuido. Pero Alemania, llevada de su delirio de grandezas ha seguido aumentando formidablemente sus ejércitos y sobre todo su flota. Inglaterra ha creído prudente hacer lo mismo.

Para que nuestros lectores se formen un concepto del aumento de los gastos militares véase lo que gastaba Inglaterra el año 1890 y lo que gasta en el presente.

	Ejército de tierra	Armada	TOTAL
1890	375	325	700
1910	692	1.050	1.742

De manera que en el período dieciséis años los gastos militares han aumentado 1042 millones de francos.

Hablando de lo que él llama «la locura de los armamentos» Mr. Francis de Pressensy escribió: «Uno cree estar soñando al recordar que cuando sir Robert Peel dió un toque de alarma invitando á las potencias á concertarse para la reducción de los armamentos, el total de los presupuestos de Guerra y Marina del Reino Unido subía á 275 millones de francos, ó sea 1.467 millones menos que el total actual de estos dos presupuestos».

Sería entibiar el efecto de esta simple constatación el añadirle una sola palabra.

No es fácil que Guillermo II acepte, por ahora, la idea de Mr. Asquith. El Kaiser y sus ministros conservarán el programa trazado. Pero el pacifismo, hostil á los armamentos colosales de estos tiempos se abre camino hasta en el mismo Imperio germánico.

Así nos lo dicen los periódicos radicales y socialistas de Alemania aduciendo datos y detalles que ahuyentan toda sombra de duda.

LOS GRANDES DISCURSOS

Canalejas contra el atentado al señor Maura

El breve discurso del señor Canalejas en el Congreso, del que hemos anticipado un extracto, lo transmitimos íntegro de las cartillas taquígráficas por haber merecido grandes elogios, considerándose como uno de los momentos oratorios más inspirados del actual presidente del Consejo.

Dice así:

«Las elocuentes palabras del señor presidente del Congreso, aunque expresando, como decía muy bien, los sentimientos de todos, no excusan, sin embargo, mi intervención en este acto solemne de protesta. El Gobierno se felicita de haber protestado cuando la voz del odio incitara al crimen; el Gobierno se felicita de haber aplaudido cuando la austera profesión de una conciencia honrada, dispuesta á soportar y arrostrar los peligros de cumplir con su deber, se sustentara aquí en forma que conmovie-

ra los corazones de todos los hombres honrados. (Muy bien).

Si, en el día de hoy no es posible olvidar el día de ayer, en el día de hoy hay que presentar y prever el día de mañana. Esta es una obligación del Gobierno en la continuidad de la vida pública de España; esa es una obligación de todos nosotros en la libertad de esta sagrada tribuna, generosa, amplia para todas las ideas; cerrada para todos los malos instintos de la bestia humana. (Grandes y prolongados aplausos).

«El Gobierno dirige, en nombre de la nación española, que creo representar en este caso, en la que esos malos sentimientos y esos criminales atentados despiertan profunda indignación, saludo respetuoso al hombre que habiendo llegado á la cima de la posición oficial por sus propios merecimientos, desprecia el riesgo y sigue la ruta natural que le marca su deber; porque si, cobarde, se hubiese desviado, daría muestras de que semejantes amenazas, tales infamias e inicuos ardidés, influyen en nosotros. Y eso, no. Aquí estamos, cumpliendo nuestro deber y arrostrando todas las iras y todos los odios que esto pudiera despertar. (Grandes y prolongados aplausos).

«Así se gobierna y así se enseña á gobernar; así nos educamos nosotros y así educamos al pueblo.

«Señores: un saludo á la familia de este hombre público, que llegará un día, si tal fiera se desata de sus cubiles, en que nuestras esposas y nuestros hijos considerarán tal vez una desgracia aquello que debiera ser nuestra gloria más grande; el estar frente á los destinos de España para procurar engrandecerla, para dirigirla, para organizarla, para restaurar las fuerzas perdidas, consumidas en tantas luchas. (Grandes aplausos).

«Y, ¿por qué no decirlo? Yo tengo el derecho, tengo la obligación de hablar aquí y en todas partes, en nombre del Rey, en nombre del primer magistrado de la nación, cuyo corazón late al unísono del pueblo. En nombre de España, en nombre del Rey y en nombre de las Cortes, protestamos indignados, haciendo nuestras las palabras del señor presidente de la Cámara.» (Grandes y repetidos aplausos).

«El discurso pronunciado por el señor Canalejas en el Senado dice así: «No me menester corroborar las palabras y los acentos de protesta que ha hecho el señor presidente de la Cámara. El Gobierno creería faltar á los más elementales deberes si, habiéndose expresado con frases de indignación cuales son los sentimientos de la patria, callase ahora ante los conceptos tan sentidos expresados por el señor presidente del Senado.

«En este hecho—acabamos de decirlo en el Congreso, donde la protesta ha sido, como aquí, unánime y ardorosa—en este hecho el gobernante tiene que recordar las palabras de ayer, los anuncios de la víspera y las consecuencias que de ellas puedan deducirse. Sin derogar ningún principio, sin atender á ninguna ley, ni á nada que sea producto de la inmutabilidad del criterio que corresponde á la democracia española, tenemos de gobernar á España. Nosotros no tenemos que apelar á la invocación del crimen, porque la libertad no se ha hecho para atentados personales. (Muy bien).

«Eso no es lícito en ninguna comunidad de hombres honrados, y menos en el Parlamento. (Muy bien, muy bien; aplausos).

«Los tribunales cumplirán con su deber; el Gobierno también cumplirá el suyo; pero á mí no me inspira ni siquiera un sentimiento de repugnancia el brazo criminal que comete el atentado, sino que me produce indignación. La inducción cautelosa y cobarde que lo mueve. (Muy bien; grandes aplausos).

«Yo, señores, no puedo menos que recordar ante vosotros, hombres de familia y amor, aquellos seres queridos, á la compañera de la existencia, á los hijos de aquel ilustre hombre público, gloria y prez de España, cualesquiera que fueran sus opiniones, que ahora no las discuto, porque llegará un momento en que si las fieras se desatan, las mujeres de España estarían á que sus maridos se consagren al servicio de los intereses públicos.

«La aspiración más generosa de la esposa, el amor de la mujer española hacía el objeto de su amor, le impedirá hacer el bien de la patria porque llegará el día en que hacer el bien de la patria sea incompatible con la tranquilidad del hogar y el amor de la familia; un día en que la mujer y nuestros hijos nos hagan ahuyentar de la política. Bien hizo el señor Maura en no torcer el camino y la ruta que sigue; ese es un ejemplo de virilidad; es una alta noción del deber. Aquí estaremos siempre nosotros; desatense las fieras, que volverán á sus cubiles por la fuerza.» (Grandes aplausos en toda la Cámara).

ECOS DEL EXTRANJERO

Otra afirmación

Viena 24.—El doctor Ferrellez ha afirmado que el individuo que se hace llamar Juan Orth, es el mismo cuyo paradero ha estado tanto tiempo ignorado y que efectivamente habita desde hace muchos años en la Argentina, donde es dueño de una magnífica hacienda y se hace llamar el barón Otto, añadiendo que no ha mucho hizo un viaje por algunas capitales de Europa y América.

Defenciones en París

Como resultado de las investigaciones ordenadas por el juez de instrucción Driour, la policía ha detenido á los tres hermanos Jaeger de 20, 22 y 27 años de edad, respectivamente, vecinos de Ivry, acusados de ejercer coacciones sobre obreros que trabajaban; también ha sido detenido un joven de veintisiete años, llamado Didisch, de oficio alfarero, acusado de la destrucción, intencionada, de una casa por medio de la dinamita.

En la frontera

Berlín, 24.—Por despachos recibidos hoy de Salónica sábese que en dos pueblos de la frontera turco-montenegrina fueron atacados unos destacamentos de soldados del principado de Montenegro, habiendo el combate durado algunas horas; los turcos tuvieron dos muertos y algunos heridos; las pérdidas de los montenegrinos se ignoran; ha sido abierta una información sobre estos hechos.

Traidores condenados

De Mascara (Argel) dicen que el famoso incitador de deserciones, Otto, ha comparecido ante el tribunal correccional para que le fuera leída la sentencia en que se le condena á dos años de prisión y á su cómplice Korren á tres meses de arresto.

DEL ATENTADO

Lo que dice el padre de Posa

Con objeto de conocer y comunicar á nuestros lectores las impresiones de Antonio Posa, padre del autor del atentado contra el señor Maura, fuimos ayer á visitarle á su casa de la calle de la Luna núm. 22.

Después de subir una alta y obscura escalera, encontramos en el cuarto piso á Antonio Posa, despidiendo á unos amigos. Al enterarse del objeto de nuestra visita, nos hizo entrar en una pequeña salita y muy atentamente nos invitó á sentarnos.

Antonio Posa vestía modesto y aseado traje; es de regular estatura, de semblante cetino y arrugado, y se expresa con gran facilidad.

—Cuéntenos lo que sepa relacionado con el hecho realizado por su hijo—le dijimos.

Nuestro interlocutor quedóse un rato meditando, alzó la frente, y como quien da con la solución de un problema, contestó:

—Ahí va lo que sé y todo lo que me ha pasado.

«El viernes, muy de mañana, Manuel me dijo que el sábado marchaba formando parte de la excursión á varios sitios de Francia organizada por el «Ateneo Enciclopédico Popular», enseñándome un billete en el cual constaba que había realizado el pago de 10 pesetas para poder ir con los expedicionarios. Durante todo el día estubo buscando por cómodas y armarios guías y revistas en las que se describen las bellezas que encierran los puntos que trataba visitar...»

«A las ocho, después de haber cenado, dijo que iba al teatro con un amigo y que á las dos de la madrugada pasaría á recoger la maleta para emprender el viaje. Á la una de la madrugada se presentó en esta casa un delegado de policía, y después de haber realizado un registro, nos llevó detenidos á mí y á mi hijo mayor, al Gobierno civil, diciéndonos al preguntarle por el motivo de nuestra detención, que Manuel había reñido con varios individuos. Cerca de una hora permanecimos en aquel centro oficial, y después se nos condujo al Palacio de Justicia, tomándonos declaración el juez, é ingresando acto continuo en los calabozos. Anteayer tarde volvímos á ser interrogados, y al irme á encerrar de nuevo en el calabozo pregunté al encargado de hacerlo, cuando se me pondría en libertad, contestándome aquél que aún había para rato. La contestación me produjo tan fuerte impresión que caí desfallecido sobre el banco del calabozo, donde estuve llorando hasta horas después en que se me vino á dar la noticia de que el juez había decretado mi libertad y la de mi hijo José. Antes de abandonar el Palacio de Justicia, pedí que se me permitiera abrazar á Manuel, lo cual se me negó y entonces entregué al encargado de servirme la comida unos duros, que era todo lo que llevaba encima.

«No me enteré del hecho que había realizado mi hijo Manuel hasta una hora antes de ponerme en libertad, y aún fui porque desde el calabozo oí que se comentaba el suceso. He declarado ante el juez dos veces, y de las muchas preguntas que me ha hecho, no he podido deducir que mi hijo había atentado contra el señor Maura.

«No, Manuel no ha recibido más enseñanzas que las que le hemos dado yo y los profesores de las clases para obreros que en invierno se dan en la Universidad. No he querido nunca que asistiera á escuelas donde se enseñan malas doctrinas ni que se dedicara á la lectura de libros anárquicos.

«No creo que realizara el atentado sirviendo de instrumento á nadie. Hizo los disparos, á mi juicio, sin darse cuenta de lo que hacía.

«Al pronunciar estas últimas palabras su semblante palideció, y por sus mejillas rodaron gruesas lágrimas.

«Se puede decir que todas las preguntas que me ha hecho el juez, han girado alrededor de si en el caso de realizar Manuel algún hecho punible importante, obraría siguiendo consejos ó acatando órdenes de determinada entidad política, á lo que siempre he contestado negativamente.

«El hecho realizado por Manuel ha sembrado la desgracia en este hogar. Mi esposa, al enterarse de lo sucedido, sufrió un fuerte ataque de apoplejía que desde entonces la tiene postrada en una silla. Yo he sufrido un tan fuerte ataque en la vista, que con dificultad veo las personas por muy cerca que las tenga.

«Entré del hecho á mi esposa el vigilante del barrio, pues ella, al ver que nos llevaban detenidos á mí y á José, nos siguió hasta la calle, y una vez en ella aquél la enteró de lo sucedido.

El crimen de un dentista yanqui

Diligencias en Francia

Vernet les-Bains 21.—Resultado de las averiguaciones practicadas por la policía que el domingo, por la noche, llegó á esta población un viajero que se parecía al dentista Grippen.

Cenó en un hotel, y yendo á pernocitar en otro, en donde dijo se llamaba Henri.

Afirmar varias personas que tenía asombroso parecido con las fotografías de Grippen.

Se cree que dicho individuo, que marchó el lunes, por la mañana, tomó el tren eléctrico, y se apeó en una estación entre Villefranche y Mont-Cenis.

Crippen en España?

París 21.—El fiscal del Gobierno de Prades (Pirineos orientales) ha participado al servicio de Seguridad general que el doctor Crippen era el viajero que pernoctó el domingo último en un hotel de Vernet les-Bains.

Cree el fiscal que Crippen ha entrado en España.

Comprobación

Perpignan 21.—La policía de Vernet les-Bains ha recibido de la Jefatura de Policía de Londres documentos referentes á Crippen, la fotografía y una muestra de la letra del doctor norteamericano.

Varias personas que tuvieron ocasión de ver á aquél, y el mozo de comedor que le sirvió, dicen que las señas concuerdan exactamente con las del fugitivo.

¿Se ha suicidado mis Le Neve?

Bourges 21.—Muchas personas de esta población han creído reconocer en los retratos de mis Le Neve, que han publicado los periódicos, á una joven que el día 12 del corriente se suicidó en un hotel de la localidad.

Al inscribirse la joven en el libro del hotel, manifestó que era extranjera, y que se llamaba Juana Maze.

Las señas de esta Juana Maze y de mis Le Neve coinciden en muchos detalles.

Se ha enviado aviso telegráfico á la policía de París y de Londres.

La policía española

La policía española ha tenido noticia, por la francesa, de que el viajero que huyó en un hotel de Vernet les Bains, se alojó con el nombre de Enrique Trabot, diciendo que era rentista de Narbonne, y deseaba pasar unos días en aquel establecimiento termal.

El Juzgado ordenó á unos agentes que le vigilaran; pero como éstos no tenían un auto escrito, no pudieron detener al sospechoso, y mientras salió del hotel, creyéndose que pasó á España.

El Sr. Méndez Alanis, secundado por los señores Martínez Campos y Guillón, ha adoptado varias medidas, ordenando que se hicieran 200 reproducciones de las fotografías de Mr. Grippen y de mis Le Neve, que han sido enviadas á los centros policíacos de provincias, y con especialidad á los puntos de la frontera franco-española por si el dentista y su amante se encuentran en alguna población de nuestro territorio, como cree la policía francesa.

Crippen, en Andorra

Perpignan 21.—Ha circulado aquí el rumor de que Crippen se había refugiado en el Valle de Andorra.

Comunican desde la vecina República que ignoran completamente allí la presencia del fugitivo.

Signe creyéndose que éste ha logrado llegar á Barcelona, pasando por Puiscerdá.

¿Está Grippen en Cataluña?

Barcelona 21.—Se ha dicho que Crippen ha entrado en España por Cerret y La Junquera, por cuyos puntos, en pocas horas, pudo llegar á Figueras, y de allí á Barcelona.

Otros opinan que el dentista y su amante están en París, por haber declarado el revisor del expreso de Dieppe que vio á Crippen hace pocos días llegar á la capital de Francia.

Del valle de Andorra niegan exactamente á la noticia circulada aquí de que Crippen se haya refugiado en aquella pequeña república.

Los socialistas alemanes

A Le Temps le telegrafía su correspondiente en Berlín que continúa la polémica en la prensa socialista alemana entre los revisionistas y los dogmáticos, con motivo de haber votado el presupuesto los socialistas de Baden-Baden. En un artículo que publica El Amigo del Pueblo, de Mannheim, justifica el diputado Kolb, uno de los que votaron en pro de la reforma financiera badense, la actitud de sus amigos; declara que los socialistas propondrán al Congreso de Magdeburgo que revoque el acuerdo de Nuremberg.

Obligando este acuerdo á los socialistas, añade, á no votar el presupuesto constriñe á gran número de ellos á la hipocresía política y al abandono de sus propias convicciones, y no es posible un compromiso de esta índole: la claridad absoluta impone y es obligación de todos los revisionistas, el defender con energía sus convicciones ó en todo caso sucumbir con ellas.

A pesar de estas declaraciones, que parecen indicar la posibilidad de una ruptura, es probable que el debate entre los representantes de ambas tendencias en Magdeburgo, no degenerará en conflicto, gracias á mutuas concesiones; la democracia socialista evitará el dar á sus adversarios, poco antes de las elecciones á diputados del Reichstag, el espectáculo de la escisión en el partido.

Segundo aniversario del fallecimiento de D.ª Josefa Cortés Cortés. O. E. P. D. Su esposo, padres, hermanos, padre y hermanos políticos suplican a sus amigos y conocidos...

Información

Pintores ilustres

Resulta en extremo interesante la Biblioteca Artística en colores que bajo este título viene publicando en tomos de 80 páginas la casa Pierre Lafitte de París. Es una hermosa colección, cada uno de cuyos tomos contiene la biografía de un célebre pintor...

Hasta ahora se han puesto a la venta unos 10 tomos, entre los cuales figuran los correspondientes a los ilustres Rembrandt, Velázquez, Van Dyck, Raphael, Leonardo de Vinci, Rubens, Franz Halz, Chardin, Fragonard, Gremze, Reynolds y otros varios.

Las citadas obras están impresas en lujoso papel reproduciendo cada una ocho cuadros del pintor correspondiente, tirados en papel caoutchou y con los mismos colores que el artista puso en su obra...

Es una hermosa colección que ha sido recibida con general aplauso, entre los aficionados a esta manifestación del arte y, seguramente, en Palma, también será muy apreciada.

Todos los tomos que hasta hoy se han publicado, se hallan de venta en la librería Tous.

Asociación del Magisterio

Esta Sociedad ha celebrado Junta General bajo la presidencia de don Jerónimo Castaño y con asistencia de los señores Ordinas, J. Rosselló, Palmer, Mayol, Riera, Capó, Mir, Banús, Carpena, Ferrerades, Morro, Ferrer, Martínez y Castaño. El señor Secretario leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Propuso el señor Presidente que se estudiara la manera de invertir los intereses del capital que posee la Asociación en beneficio de todos los socios. Se aprueba dicha propuesta.

Se acordó entregar un álbum al señor don Sebastián Font Martorell. El señor Castaño dió cuenta de los pocos trabajos que ha podido hacer la Junta Directiva referente a las retribuciones de los Maestros. Se acuerda que la Junta Directiva obre en este asunto como mejor le parezca.

Se acordó por unanimidad protestar contra el atentado cometido en la persona del ilustre hijo de Mallorca, señor Maura, por medio de una carta firmada por la Junta Directiva, en nombre de la Asociación.

A propuesta del señor Carpena se acordó escribir a don Miguel Porcel, para que estudie en el extranjero, los trabajos manuales de las naciones que recorra, para poder implantarlos en las escuelas de la provincia.

Las víctimas del Chanzy

Para el monumento que se intenta erigir en Ciudadela a la memoria de las víctimas del trasatlántico «General Chanzy», han presentado diseños el escultor don Indalecio Rodríguez, y un proyecto en barro, don Miguel Bagur, de Mahón. Los bocetos obran en poder del Agente Consular de Francia, D. Miguel Mir.

Colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada

Se ha resuelto que sea el día primero de agosto el designado para la colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada que se ha de levantar en el Ensanche, no lejos de lo que fué puerta de San Antonio; y a la vez se ha resuelto, que el mismo día se celebre la clausura de la Exposición de Productos de Baleares, habiéndose puesto de acuerdo el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio para realizar tan importantes actos; así es que las invitaciones se harán por una y otra corporación, invitando el Ayuntamiento a todas las autoridades y corporaciones y la Cámara de Comercio a cuantas personas invitó para la apertura de la Exposición.

Como se ve, a los mencionados actos se les quiere rodear de mucha importancia. La colocación de la primera piedra se verificará a las siete de la tarde del 1.º de agosto. Dicha primera piedra será la misma que con solemnidad se colocó en la plaza de Juanot Colom, para levantar sobre ella una Escuela Modelo, de cuya idea se desistió para construir ahora la Escuela Graduada. En vista de esto, y como dicha piedra ya está bendecida, se prescindirá de esta ceremonia religiosa, efectuándose solamente, el acto de colocación.

El Ayuntamiento asistirá a este acto en traje de calle, pero ostentando los concejales los distintivos de su cargo. Al frente de la Corporación irán los marcos. También asistirá el maestro de ceremonias.

Una vez en el sitio donde se ha de colocar la primera piedra el Secretario de la corporación leerá el acta de la ceremonia que se estará celebrando y una memoria de las gestiones que se han

Heridas graves

En Montuiri han sido detenidos los hermanos Miguel y Gaspar Ribas Balaguer, presuntos autores de haber agredido e inferido tres heridas graves a Antonio Wíell Cerdá, de 29 años. Dichos sujetos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Colonias escolares

El Alcalde de Manacor, en atento oficio, ha agradecido al Alcalde de Palma la distinción de que ha sido objeto para designar a dos alumnos para formar parte de una de las colonias escolares que organiza el Ayuntamiento de Palma. Se han designado, de dicha villa, los niños Juan Amengnal Rosselló y Juan Bibiloni Capellá.

También el Alcalde de Andraig ha designado a Antelmo Pujol y Alemany, y a José Enseñat Alemany.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras concediendo diferentes permisos para obras particulares. La Comisión de Hacienda ha celebrado sesión despachando asuntos varios.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

En la Exposición

Anoche se celebró en el recinto el anunciado concierto organizado por los profesores señores Galatayud, Vich y Bernat. Dirigió la ejecución de las piezas que figuraban en el programa el profesor señor Serra.

A las ocho de esta noche en el recinto se harán pruebas del extintor de incendios «Missouri» cuya marca representa en Palma don Miguel Bestard.

A las nueve y media de esta noche empezará en el pabellón del «Círculo Mallorquín» el anunciado cotillón.

Audiencia

Mañana a las diez y media, se verá el juicio oral y público ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado del Partido de Manacor contra Juan Mas y Mas y Pedro Antonio Mas y Roig, acusados del delito de amenaza de muerte y lesiones. El abogado fiscal sustituto señor Felíu, sostendrá la acusación, y el letrado señor Alemany, defenderá al procesado.

La venta de la leche

Se ha publicado una Real orden disponiendo la supresión del epígrafe 5.º de la clase 1.ª, tarifa 1.ª, y reductando el epígrafe 36 de la clase 12.ª de la misma tarifa en esta forma: «Vendedores de leche de vaca, oveja y cabra en establecimiento con establo para el ganado en poblaciones de más de 5.400 habitantes; cuando estos industriales vendan exclusivamente leche de vaca ó cabra que tengan en establo, contribuirán con este epígrafe y además con la cuota de tres pesetas por cada cabeza de ganado, pero en este caso sólo podrá imponerse la cuota fija.» A los industriales de este gremio se les autoriza, por el pago de otra cuota, para que puedan vender la leche que sirven en su establecimiento a los consumidores.

Notas del Carnet

Se ha posesionado del cargo de segundo jefe del Gobierno militar de Menorca el general de división don José López de Sola.

Ha ascendido a Jefe de cuarto grado del cuerpo de Archiveros, don Antonio Sancho Vicens.

Por haber cesado en el cargo de Intendente el Sr. Mesía de la Cerda, se ha hecho cargo de la misma el comisario de primera clase don Jaime Garau Montaner.

Don Ramón Placencia ha sido nombrado para ocupar la vacante de auxiliar de la Escuela Superior de Comercio.

Don Juan Mayol M.ª/ondra y don Francisco Llabrés, han sido nombrados subdelegados de Veterinaria de la Lonja y de Medicina de Inca, respectivamente.

Neerológicas

A la una de la tarde de ayer fué conducido a su última morada el cadáver del que fué nuestro estimado amigo don Miguel M. Granada.

El duelo estaba presidido por una comisión del Comité del partido liberal. Sobre el féretro se depositó una artística corona de flores con la siguiente dedicatoria: «El partido liberal a don Miguel M. Granada.»

Numerosa y distinguida concurrencia formaba el cortejo. Esta mañana a las once se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de San Nicolás, habiendo recibido la familia Granada nuevas demostraciones de afecto de las numerosas personas que han concurrido al acto.

Reiteramos a nuestro buen amigo don Jaime Granada y a su distinguida familia nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que elevamos nuestras preces al Señor para el eterno descanso del finado.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Inca a edad muy avanzada don Bartolomé Bestard, muy conocido en esta capital por haber regentado el Restaurant de Oriente.

La noticia ha sorprendido a todos los amigos del Sr. Bestard, causándole profunda pena. Reciba su familia nuestro expresivo pésame.

De viaje

Ha llegado a esta capital don José Segura propietario del «Hotel Hispania» de la Habana, para permanecer una temporada al lado de su familia.

Procedente de Barcelona llegó ayer el presidente del «Círculo Mallorquín» don Juan Bestard, acompañado de su esposa doña Francisca Maura.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Pantaleón y Mauro y Juliana.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel dedicadas a la Beata Catalina Tomás: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Magdalena a la caída de la tarde se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta de la Beata Catalina. En San Juan fiesta en honor de San Pantaleón: a las diez y media misa mayor solemne cantada por la música, sermón por el Rvdo. don Lorenzo Reines, Pbro. Desde primeras vísperas hasta la puesta de sol de este día se puede ganar indulgencia plenaria.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Han sido destinados los siguientes segundos tenientes, a los regimientos que se expresan: D. Mateo Torres Bestard, al regimiento de Palma; don Mateo Llobera Balaguer, don Manuel Costell Salido, don José Sánchez Millán, don Eduardo Carratalá Eguía y don Adolfo Gracia y Ruiz de Alejos, al de Inca, y don Santiago Albertí Crespi y don Fernando Rodríguez Baster al de Mahón.

Ascensos.—Se ha conferido el empleo de segundo teniente alumno de la Academia de Artillería al sargento don Mateo Oliver Pol.

Más destinos.—Han sido destinados a la Comandancia de Artillería de Menorca, don Miguel Ferrer Mercadal y don Juan Galbis Morphy.

DE TEATROS

Lirico.—Anoche debutó la pareja de baile Las Giralditas; dos muchachas guapas y elegantes que a estas dos relevantes cualidades unen la de bailar con bastante acierto y presentarse con indumentaria muy apropiada. El público las aplaudió obli gándoles a repetir varios bailes.

Esta noche, a las diez, tendrá lugar el sorteo de la onza de oro, para la cual se han válidos todos los números que estos días se han repartido en programas y taquillas y los que lo sean hoy hasta la hora del sorteo. Para mañana se anuncian nuevos misterios por el número Fantasma del Nilo.

Gacetillas

Vacante.—En la Catedral-Basilica de Palma lo está una plaza de adscrito que lleva anejo el cargo de oficial escribiente. Ha de proveerse por oposición.

Excursión.—Esta mañana ha entrado en nuestro puerto, procedente del de Argel, el vapor «Bellver», conduciendo la excursión organizada por «La Almudaina».

España en Africa.—Hemos recibido el último número de la revista «España en Africa» en el que se inserta interesante sumario.

Reyerta.—En Andraig mientras se celebraba un baile ocurrió una reyerta que sostuvieron varios jóvenes resultando uno de ellos llamado Jaime Ferrer Palmer con ligeros rasguños.

Cacheos.—La guardia civil de los puestos de Sóller y Buñola los efectuó a distintos trabajadores de la vía férrea en construcción, ocupándoles varias armas.

Vigilante.—El de primera clase don José García Cardell ha sido destinado a Palma.

Armas prohibidas.—En Valldemorsa ha sido denunciado un sujeto que usaba armas prohibidas.

Hurto.—En Pollensa la guardia civil ha detenido a un sujeto que hurtó dos quintales de paja de la casa «C'an Bisquerreta».

Sesión.—Hoy por falta de número no ha podido celebrarla la Comisión Provincial.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Scrobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Vichy Saint-Louis

Estómago-Hígado-Intestinos

De la Región

PORRERAS

19 Julio.—Día de júbilo y verdadera fiesta ha sido el de hoy en esta villa con motivo de verificarse la bendición de 3 imágenes en el Convento de las monjas de Caridad: una dedicada a su excelso patrono San Vicente de Paul, otra a la invicta Santa Teresa de Jesús y otra a la venerable beata Sor Catalina Thomás; cuyas figuras serán de pública veneración en la hermosa capilla que se ha reformado y acaba de inaugurarse.

El reverendo cura párroco don Pablo Mir ha procedido a la bendición de las imágenes mencionadas, siendo padrinos los niños Jaime Sitjar Servera, Pedro Ocallaghan Martínez, Bartolomé Escarner Mulet, y las niñas Damiana Servera Mulet, Francisca Obrador Vicens y Antonio Mora Socías, hijos todos de distinguidas familias de esta localidad. Acto seguido se ha cantado el Tedeum y los divinos oficios por el clero parroquial, ocupando el púlpito el Rdo. don Jaime Sastre, vicario de Algaida.

Concluidas estas funciones, algunas niñas han recitado hermosas poesías alusivas al acto dándose después a todos los invitados un espléndido lunch. Por la noche ha habido iluminaciones en la casa de la Caridad, cantándose el trisagio y algunas preces, por distinguidas señoras, con acompañamiento de órgano.

A todos los que de una u otra manera han contribuido al culto y esplendor de esta solemne fiesta, damos nuestra entusiasta enhorabuena.

LA PUEBLA

Con creces podemos alabar las fiestas que costea este Ayuntamiento para festejar al Apóstol San Jaime y dar solaz esparcimiento al vecindario y público en general; las que este año se van desarrollando superan con mucho en luzidez y buen gusto a cuanto se puede desear.

Día 23.—La corrida de novillos de este día ha sido en extremo alegre y divertida. La plaza improvisada presentaba el más pintoresco aspecto, siendo grande la concurrencia y no habiendo que lamentar el más mínimo incidente. La iluminación por la noche en la plaza-paseo y el estreno del nuevo catafalco donde tocó la música hasta las 24, fué admirado por el numeroso público, que quedó muy satisfecho.

Día 24.—Bien amaneció este día para los pobres. El dignísimo Alcalde D. Pedro Serra, queriendo reiterar su obra benéfica del año anterior, dió gratis a la lidia una ternera de su ganadería, y la distribuyó entre los pobres. Dios se lo aumente.

La festividad de este día ha sido solemne para La Puebla. Nunca, con seguridad, en las plantas de su término, mil veces regado con el sudor de sus laboriosos habitantes, se ha visto tanta gente reunida ni se ha celebrado fiesta más animada y agradable, ya por el conjunto y aspecto del Hipódromo, y también por el buen acuerdo de la comisión organizadora. El grande ruedo de más de 800 metros estaba cubierto de carros, carretones y otros vehículos, en una, dos y hasta tres filas, con un gentío que sin exagerar excedía de 10.000 personas, reinando un orden admirable con escasa fuerza de orden público.

Los números se fueron realizando, mereciendo continuos aplausos. Todos los espectadores muy contentos del juego que dieron las carreras, concentraron toda su atención en la última que debía ser la mejor de todas, como así resultó. Tomaron parte el renombrado caballo de D. Bartolomé Fiol (a) Serra, de Inca, una yegua de don Pedro Serra (a) Corró y un caballo de C'an Gori de Binisalem.

Salió en primer lugar el caballo de Inca, siguió el de Binisalem y quedó en último puesto la yegua pobleña; ésta pasó al caballo de Binisalem, que se retiró a la 4.ª vuelta, siguió la carrera tratando de pasar al caballo de Inca sin poderlo conseguir, yendo casi a la par hasta el punto que el de Inca ganó por un sólo segundo.

La ovación tributada a ambos fué continua en todas las vueltas, porque lo hicieron extraordinariamente bien, dejando al público con deseos de volverlos a ver.

El caballo de Binisalem fué también digno de aplausos por correr las cuatro vueltas guardando muy poca distancia a los otros.

Terminadas las carreras empezó el desfile de carros y carruajes con mucho orden, no teniendo que lamentar ningún incidente a pesar de tanto gentío.

Por la noche en la hermosa plaza pública se dispararon magníficos fuegos artificiales, tocando la música hasta la una de la madrugada, con gran afluencia de gente forastera.

Es verdad que La Puebla ha hecho gran esfuerzo no reparando en gastos ni sacrificios para conseguir la atracción de forasteros que aloja con contento y satisfacción, pero hoy La Puebla puede orgullecerse, porque de todos los pueblos ha concurrido un número extraordinario y superior al que se pudiera imaginar, contribuyendo a hacer más grata la fiesta de poblenses.

Trabábase como en la Puebla se trabaja, y hóñrese cada año la tradición dedicada al Apóstol con grandes fiestas y sozlag esparcimiento, que esto produce vida, progreso y bienestar.

Y antes de terminar no puedo menos de gloriar, que por su propaganda, por su actividad y por su buen acierto, merece plácemes la Comisión de festejos, el Ayuntamiento y su popularísimo Alcalde D. Pedro Serra, tan identificado con el pueblo.—C.

Del atentado contra el Sr. Maura

Información de Palma

(De nuestros redactores)

Visita de sus parientes.—Su excelente estado. Ayer tarde, en automóvil, casi todos los parientes del Sr. Maura estuvieron en S' Alquería, pasando varias horas al lado del ilustre político.

Este codversó con todo demostrando hallarse en excelente estado. Bromeó todo el tiempo que le acompañaron sus distinguidos parientes.

Contestando a telegramas.—Excelente servicio telegráfico

El Sr. Maura ayer quiso contestar por sí propio a bastantes de los telegramas de los numerosísimos que recibió protestando del atentado é interesándose por su estado. Entre los que redactó y escribió de su puño y letra figuran las contestaciones a SS. MM. los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina y también otros dirigidos a altas personalidades.

Durante estos días el servicio prestado en esta Centra Telegráfica ha sido excelente. Como se sabe solo dos hilos nos unen con la Península: el de Barcelona y el de Madrid.

Los aparatos Hughes desde el sábado por la mañana hasta hoy no han cesado de funcionar ni un momento, día y noche. Se calcula que han pasado unos 1.000 despachos diarios desde el 23; algunos larguísima.

A pesar de ello el servicio no ha sufrido retraso, debido a la inteligencia y celo de los dignos directores Sr. Zornoza y jefes y oficiales que sirven en esta Central, a los cuales enviamos nuestro aplauso.

Protesta del «Magisterio Balear»

Publicamos gustosos la comunicación que la Asociación del Magisterio Balear ha dirigido al Sr. Maura. Excmo. Sr. D. Antonio Maura. Buñola. Palma 24 julio de 1910.

«La Asociación provincial del Magisterio primario de Baleares, reunida en Junta general, acuerda por unanimidad protestar con la mayor indignación del criminal atentado de que V. E. acaba de ser objeto en Barcelona, y manifestarle el deseo que todos tenemos de que muy pronto alcance completo restablecimiento de las heridas que el infame Posa le ha producido.

El «Magisterio Balear», ahora más que nunca, si cabe, se propone ejercer su influenciu educativa sobre todos los niños puestos a su cuidado, para evitar que pueda haber en ningún tiempo, aquí en Baleares, hombre alguno con sentimientos tan ruines, como los demostrados por los inductores y el ejecutor del crimen en V. E.

Reciba, Excmo. Sr. con estas líneas las expresiones más sinceras de admiración y el aprecio con que siempre le distingue esta Asociación.

La Junta Directiva: Mateo Palmer, Secretario; Bartolomé Terrades, Vocal; Juan Banús, Vocal; Pedro José Ordinas, Depositario; Jerónimo Castaño, Vicepresidente, y Sebastián Font, Presidente.»

La Cámara de Comercio

Esta entidad ha dirigida la siguiente protesta: Excmo. Señor. Por la indignación unánime que produjo el odioso atentado cometido contra su persona, pedre medir V. E. el sentimiento y profunda simpatía con que esta Cámara de Comercio le eleva su protesta.

Hechos de tal índole merecen siempre la condenación de todas las conciencias honradas, sea cual fuere la víctima elegida, y mucho más tratándose de una persona como V. E. cuyo talento, honradez intachable y abnegación patriótica le ponen, en circunstancias como éstas, muy por encima de toda diferencia de partido.

Así lo considera esta Cámara de Comercio de Palma, para la que, como para toda nuestra isla, las glorias y amarguras de don Antonio Maura, son algo que a todos, por igual nos corresponde.

Con esta efusión de nuestro sentimiento elevamos, pues, nuestra protesta y nos felicitamos que las heridas que V. E. sufre no pongan en riesgo una vida tan estimable.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma de Mallorca 24 de julio de 1910.—El Presidente, Ricardo Roca.—El secretario, José Esteve Boschana.

Telefonema de la «Alquería»

Esta mañana, a las ocho, en la Central de Telégrafos, se ha recibido el siguiente desde la «Alquería». «Levantados los vendajes por los médicos que le asisten, han encontrado las heridas con aspecto de franca cicatrización. El estado general del señor Maura, es muy satisfactorio.

Maura al Presidente del Congreso

El Presidente del Congreso, señor conde de Romanones, ha recibido el siguiente telegrama en contestación al que dirigió al señor Maura cumpliendo el acuerdo de la Cámara popular: «Palma.—Acojo con vivo reconocimiento acuerdo Congreso que V. E. se digna trasmitirme rogándole haga notable esta obligación con todos mis compañeros. Salúdale cordialmente.—Mauras.»

Los médicos

Según llevamos dicho, esta mañana los médicos señores Gayá y Frontera han pasado a visitar al Sr. Maura. Esta tarde, de nuevo pasarán a S' Alquería, para cerciorarse del curso de las heridas de nuestro ilustre paisano.

Permisos

Se ha dado la orden de no dejar entrar en el predio S'Alquería, sin llevar permiso autorizado por el señor Gobernador.

Hablando con D. Manuel Salas

Este mediocidia hemos visitado en su despacho al concejal D. Manuel Salas, propietario de la finca S'Alquería donde se encuentra el señor Maura y familia. Nos ha confirmado que hoy los doctores Gayá y Frontera han practicado la operación de quitarle y reforzarle los vendajes que se expresa en la nota oficiosa que existe expuesta en la Central de Telégra-

fos, la cual ha sido comunicada por el secretario señor Rovira al Director señor Zornoza: El estado del enfermo es muy satisfactorio.

El señor Maura se muestra en extremo animoso. Ayer tarde reunió a casi toda su familia que se halla en Palma, charlando y bromeando bastante tiempo. Continúa en la cama, no habiéndose levantado ni un sólo momento, pues los facultativos han ordenado reposo absoluto.

El señor Maura desea su pronto restablecimiento para empezar la vida de campo que se proponía efectuar durante toda su permanencia en Mallorca. Don Manuel Salas nos ha manifestado que no tenía ninguna noticia sobre la llegada a Palma de los señores Lacierva y D. Gabriel Maura.

Esta tarde, a las seis, irá de nuevo a S' Alquería.

En el despacho del gobernador

A la una de esta tarde hemos hablado con el gobernador civil señor Pascual, quien nos ha dicho que no había recibido noticia alguna respecto de la llegada de los señores Lacierva y don Gabriel Maura.

Según parece, el ilustre político después de recibida la visita del comité conservador, sufrió un mareo, por lo cual se aplazarán hasta pasados bastantes días las visitas de comisiones.

El señor Pascual telegrafió al Sr. Maura rogándole le diera día y hora para visitarle y ofrecerle sus respetos personales.

Se propone el Gobernador no efectuar la visita hasta que la misma no pueda entorpecer en lo más mínimo la marcha de su curación.

Telefonema

Alquería 26 (5 t.) Después de renovados esta mañana los vendajes, el Sr. Maura continúa en perfecto estado.

Información de Barcelona

(De nuestro redactor-corresponsal)

Barcelona 25 (10 m.) La policía investiga quien proporcionó fondos al criminal Posa para agenciarse la pistola, dados sus reducidos medios de vida y esclarecer si alguien más intervino en el atentado. Ha desaparecido la marcada gravedad que sufría ayer el señor Oliveda. Este señor recibe multitud de telegramas de protesta.

Lacierva a Palma

Barcelona 25 (2'15 t.) Se asegura que el señor Lacierva embarcará en este puerto con rumbo a Palma.

Rigurosísima Incomunicación

El agresor Posa tiene centinelas de vista, los cuales la mantienen en rigurosísima incomunicación. Los empleados se niegan a comunicar el número de la celda que ocupa. Sigue el Juzgado las diligencias con gran actividad.

El defensor de Posa

Barcelona 26 (2 m.) El señor Oliveda sigue mejorando. El agresor Posa continúa incomunicado. Se asegura que don Emiliano Iglesias se ha encargado de la defensa del Posa.

Se siguen recibiendo numerosas tarjetas y cartas de protesta contra el atentado. Los Sres. Lacierva y D. Gabriel Maura Barcelona 26 (3 m.)

Mañana llegarán a esta capital los señores don Juan Lacierva y don Gabriel Maura. Se han tomado muchas precauciones.

Información de la «Agencia Fabra»

Un discurso de Lacierva

Madrid 25 (2 m.) San Sebastián.—En Deva el señor Lacierva ha pronunciado un discurso. En él expuso la conducta del partido conservador frente a los enemigos del orden social.

Puso de relieve las calumnias que se han dirigido a los conservadores. Refiriéndose al atentado del Sr. Maura, dijo que los atentados contra los hombres patriotas son de todo punto inútiles, pues éstos continúan su camino de propaganda en cumplimiento de su deber, teniendo fe en la Justicia. Confía que se impondrá el sentimiento de los hombres honrados y las ideas de Justicia. Fué muy aplaudido.

Caja de Ahorros

y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora del día 1.º Agosto próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de julio de 1909.

Hasta el día 30 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos. Palma 21 de julio de 1910.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

COMPRO

Máquina escribir usada. Eviéscse copia completa signos y precio a Centro de Anuncios.

EN VENTA

CABALLOS; guarniciones y carros de trabajo. De manifiesto en la cuadra de las obras del puerto de Palma.

DESPACHO

De Vinos Rancos Superiores Tintos, Claretos, y Moscateles. Clases garantidas, y del triple añ.

FLOR DE MALLORCA

Pedro J. Esbarranch—Santo Cristo—4 Bancos de madera Se venden muy baratos, 30 de 17 palmos. Victoria—4 Tienda de muebles y antigüedades.

Por Telégrafo

ECOS VARIOS

Asamblea provincial

Madrid 25 (11 m.)
Santander.—Hoy ha comenzado la Asamblea provincial convocada por la Liga de Contribuyentes. Se discutirán los temas de vida municipal y se elevarán a las Cortes los acuerdos, pidiendo que se legisle en armonía con los mismos.

Incendio

San Sebastián.—En la villa que habitaba el ministro de Portugal en España se incendió el piso superior. Se necesitaron tres horas para extinguir el fuego. Las pérdidas causadas son de mucha consideración.

Muerto por la electricidad

Cartagena.—El empresario del «Cine Olympia» se preparaba para inaugurar hoy y recorría las dependencias para cerciorarse de que todo estaba en orden. Inadvertidamente tocó un cable eléctrico, que se hallaba al descubierto, muriendo instantáneamente.

El finado se llama Emilio Fandos Vidal y pertenece a una distinguida familia.

Viaje de Moret

San Sebastián.—El Sr. Moret pasó en el rápido para Hendaya. Le esperaba el Sr. Luque. Pernoctó en Hendaya. Hoy continuará para París.

Vapor con fuego en la bodega

Vigo.—Procedente de Gijón y con carga de carbón llegó el vapor «Marcelino Suárez» que trae fuego en la bodega. Se trabaja para la extinción del incendio.

Pérez Caballero

San Sebastián.—Mañana llegará el señor Pérez Caballero. Permanecerá dos días en esta y después marchará para París con objeto de presentar las credenciales a M. Fallières lo cual hará el día 30 del actual.

Inmigrantes

Vigo.—Han desembarcado, procedentes de América 450 inmigrantes. Del 1 al 7 del actual han llegado más de 2.000.

Nafragio de un vapor

Tokio.—Cerca de Chuido (Corea) ha naufragado el vapor «Tchurcinnam». Llevaba 245 pasajeros de los cuales se salvaron 40.

Se han enviado auxilios para el salvamento.

Lacierva

San Sebastián.—Ha llegado el ex-ministro Sr. Lacierva acompañado de los Sres. Canals e Ibarra.

En la estación les recibieron el señor Allendesalazar, senadores y diputados y la Juventud organizadora del mitin conservador.

Se dieron vivas al Rey y a Maura.

Cogida de un novillero

Madrid 25 (11 m.)
Se ha celebrado una novillada con ganado Miura. Los novillos han resultado buenos.

El Punterte ha estado mal toda la tarde; Domingüín superior en su trabajo siendo ovacionado. Pacomio al entrar a matar su tercer bicho fué cogido y volteado.

Se le ha apreciado una herida contusa en la región superficial derecha y lesiones en las regiones axilar y lumbar. La entrada ha sido un llenazo.

No hay dimisión

Es inexacto que el Sr. López Mora haya presentado la dimisión del cargo de subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

A Lourizán

El Sr. Montero Rios ha marchado a Lourizán. Le despidieron los ministros Sres. Merino, Aznar y Arias Miranda y muchísimos amigos y personalidades de esta Corte.

Desgracia

San Sebastián.—En la plataforma del Club Náutico estuvieron viendo pescar varios muchachos de catorce a diez y seis años.

Una ola rebasó la plataforma, arrastrándolos al mar.

Unos pescadores y varios transeuntes extrajeron a los muchachos. Hay dos ahogados y cinco en estado grave.

Los padres de los muchachos pasaron a la casa de Socorro en donde se desarrollaron escenas emocionantes.

Un banquete—Atentado contra Maura San Sebastián.—En el palacio de la condesa de Lersundi se ha obsequiado con un banquete al Sr. Lacierva. Estuvo presidido por éste y hablaron los señores Ibarra, Lozarandi y los presidentes de las Juventudes Conservadoras de Bilbao y San Sebastián. Luego hablaron los señores Canals y Lacierva.

Dentro breves días vendrá el Sr. Moret y dará una conferencia para agradecer a los electores la representación que le otorgan.

Incendio en un teatro

Durante la última sección en el Teatro Romea, se incendió el aparato cinematográfico.

Las llamas que salían por la cabina, produjeron gran pánico en el público que se atropellaba horriblemente para ganar la salida.

Varias señoras se accidentaron y resultaron entre número de contusionados, entre los cuales figura un guardia de seguridad que sofocó el incendio.

Detalles de un choque de automóvil

Madrid 25 (11 m.)

He aquí algunos detalles acerca del choque que sufrió el automóvil del ministro Sr. Ruiz Valarino.

Acompañaba a éste el Director general de penales.

A causa de una falsa maniobra del chauffeur, el automóvil viró rápidamente metiéndose en la acera del paseo de Recoletos, chocando contra un farol, que hizo añicos.

Al romperse los cristales del automóvil se incrustaron en la cabeza del señor Ruiz Valarino, algunos de ellos, hiriendo también al Sr. Navarro Reverter.

Ambos fueron trasladados a la casa de Socorro, en donde se apreció que el ministro tenía una herida contusa en la nariz y ligeras equimosis en la mejilla izquierda.

El Sr. Navarro Reverter sufría una contusión de primer grado en la muñeca.

Ambos señores se trasladaron a pie a sus respectivos domicilios.

La «Gaceta»

Madrid 26 (11'15 m.)
La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Una Real Orden disponiendo que los gobernadores civiles remitan al Ministerio de Fomento antes del 31 de agosto, una relación detallada de todos los locales ocupados por las oficinas del ramo de Fomento.

Otra declarando filoxerada la provincia de Soria para los efectos que marca la Ley de 21 de mayo de 1908.

Otra, recordando a los inspectores regionales de agricultura la obligación que tienen de no salir de su residencia oficial y de cuidar de que los ingenieros cumplan con este deber.

Foot-ball

San Sebastián.—El partido de foot-ball de los equipos de París contra los de la Federación Catalana han resultado interesantes.

Ganó el equipo París, 3 gol por 1.

Por salvar a unos muchachos

San Sebastián.—Anoche apareció cerca del Club Náutico, el cadáver de Manuel Cebrían, el cual fué extraído y conducido al cementerio.

Dicho Cebrían paseaba por el muelle, cuando una ola arrebató a unos muchachos que estaban jugando, y sin saber nadar, se arrojó al mar para salvar a los chicos, pero pereció ahogado.

Falta un muchacho, que se cree se habrá ahogado.

Con éste son cuatro los ahogados. El oleaje arroja a la playa de la Concha, boinas y otras prendas que usaban los muchachos.

El Rey a Austria

Se asegura que durante el próximo otoño S. M. el Rey emprenderá un viaje por el extranjero, yendo a visitar la población de Viena.

Asamblea de Ayuntamientos

Santander.—En la segunda reunión de la Asamblea de Ayuntamientos han sido aprobadas las conclusiones de las ocho ponencias.

Hubo algunas discusiones interesantes.

Hoy vuelve a reunirse la Asamblea y por la noche se celebrará un lunch y recepción en la Diputación.

El Ministro de Estado Sr. García Prieto, recibirá hoy a los asambleístas en el Gobierno civil.

Para correos

Don Bernardo Sagasta, marchó a Barcelona para ocuparse de la cuestión relativa a la construcción de un edificio para servicios postales.

Banquete

Madrid 25 (2 t.)
San Sebastián.—Los conservadores obsequian hoy con un banquete en el monte Ulía al ex-ministro Sr. Lacierva.

Telegrafo

Ferrol.—En el palacio de los duques de la Conquista, ha comenzado la instalación del telegrafo que funcionará durante la estancia de los Reyes en esta población.

Los lerrouxistas

Barcelona.—Los concejales lerrouxistas han levantado un entoldado con materiales, plantas y flores pertenecientes al Ayuntamiento, proponiéndose celebrar festivales.

Censuras al gobierno

Zaragoza.—Censurase al gobierno por no haber presentado a la aprobación de las Cortes la concesión de créditos para los pueblos damnificados por las inundaciones de septiembre.

Dentro breves días vendrá el Sr. Moret y dará una conferencia para agradecer a los electores la representación que le otorgan.

Incendio en un teatro

Durante la última sección en el Teatro Romea, se incendió el aparato cinematográfico.

Las llamas que salían por la cabina, produjeron gran pánico en el público que se atropellaba horriblemente para ganar la salida.

Varias señoras se accidentaron y resultaron entre número de contusionados, entre los cuales figura un guardia de seguridad que sofocó el incendio.

El Rey en Santander

El Rey asistirá hoy a las regatas que se celebran en Santander.

Mañana recibirá a los alcaldes de provincia que celebran la asamblea, y regresará por la noche a San Sebastián.

Aznar en Gobernación

Madrid 26 (2'15 m.)
Se ha comentado el hecho de que el general Aznar estuviera en el Ministerio de la Gobernación. Se supone que ha conferenciado sobre los distintos sucesos ocurridos en provincias.

Banquete carlista

Anoche en los Viveros se celebró un banquete al que asistieron caracterizados carlistas.

El Sr. Salaberry y otros oradores pronunciaron discursos belicosos.

Dimisión

Se dice que el embajador Sr. Ojeda insiste en abandonar su cargo.

Novillada

La novillada celebrada esta tarde en Madrid se ha visto regularmente concurrida.

Los toros de Anastasio Martín fueron mansos.

«Algabeño» que estuvo mal en el cuarto toro, sufrió un puntazo en la axila.

«Llanero» estuvo mal y «Mauro» regular.

El tercero fué foguado y el público se aburrió.

Los jaimistas

Los carlistas para conmemorar la fiesta onomástica de D. Jaime, han asistido a la misa celebrada en la iglesia de Santa Cruz.

Por la tarde celebraron un banquete en los Viveros.

Regreso de Santander

S. M. el Rey y el Sr. García Prieto el miércoles próximo regresarán a San Sebastián, efectuando el viaje a bordo del «Giralda».

Banquete a Lacierva

Madrid 26 (2'15 m.)
San Sebastián.—Los señores Lacierva, Canals e Ibarra oyeron misa en la iglesia del Buen Pastor.

Al medio día los conservadores obsequiaron con un banquete al Sr. Lacierva que se celebró en el monte Ulía.

Felicitaciones

San Sebastián.—El infantito D. Jaime ha sido felicítadísimo con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Pérez Caballero en San Sebastián El Sr. Pérez Caballero estuvo en el ministerio de jornada. Mañana lo recibirán los reyes y la Reina D.^a María Cristina.

Esta tarde marchará para París y presentará sus credenciales aprovechando la breve estancia en París de M. Fallières.

El marqués de Muni marchará en breve a Biarritz y después irá a San Sebastián cuando estén en aquella ciudad los señores Canalejas y García Prieto.

Persiguiendo a un ladrón

San Sebastián.—El segundo jefe de policía y dos agentes encontraron en un monte del término de Hernani al famoso ladrón llamado Nicolás fugado de la cárcel hace días. El Nicolás se hallaba con su amante.

Al ver a la policía disparó cinco tiros. La policía contestó a la agresión, persiguiendo a los fugitivos.

El ladrón pasó el río Urnmea nadando y desapareció.

El agente señor Romero que seguía cerca del ladrón se cayó en un barranco fracturándose un brazo.

La amante del Nicolás ha sido detenida. Se dice que el ladrón va herido.

Veraneo de la familia real

Madrid 26 (11 m.)
Santander.—Los infantes marcharon hoy con el marqués de Comillas.

El Rey asistió anoche al concierto y baile que se celebró en el Gran Casino del Sardinero, y que resultó brillantísimo.

En el «Giralda» saldrá hoy para San Sebastián después del reparto de los premios de las últimas regatas.

Falsa alarma

Barcelona.—Los transeuntes de la Rambla se alarmaron hoy al ver salir humo de los sótanos del Crédito Lyonnais. Se dió aviso de ello a los bomberos y entre éstos y los empleados sofocaron el fuego que se había comunicado a un montón de paja a consecuencias del cruce de dos cables eléctricos.

Lacierva de viaje

San Sebastián.—El exministro señor Lacierva después del banquete a que asistió en Ulía marchó en auto a Irún y Fuenterrabía.

El señor Lacierva dijo que quería asomarse a una ventana de Turpa y estuvo desde el Peñón del Cantábrico contemplando el panorama francés.

A pesar de haber anunciado que marcharía hoy, salió anoche en el Sudespreso para Madrid.

El ex-subsecretario Sr. Canals quedó en San Sebastián.

La política

Madrid 25 (2 t.)
El Sr. Canalejas ha regresado de Otero, conferenciando con el ministro de la Gobernación Sr. Merino a quien le comunicó los asuntos de interés.

Esta tarde volverán a conferenciar.

Manifestaciones de Merino

El Sr. Merino califica de injusta la campaña contra el Gobierno porque envía tropas donde hay huelgas.

Este envío—dice—es solo una medida de precaución que toma el Gobierno para evitar cualquier alteración de orden público, y es además injusto que se diga que el Gobierno se inclina a favor de los patronos.

Duda el ministro de que Cierva haya pronunciado en el mitin de Deva las palabras que le atribuye algún periódico contra mis relaciones, y añade el ministro: —Mis relaciones con Lerroux han sido siempre de diputado a diputado, actualmente de diputado con ministro, teniendo que recibirle y oírle como lo hago con los demás diputados.

El ministro ha añadido que para el caso que se extienda la huelga en otras cuencas mineras, su compañero el ministro de la Guerra tiene adoptadas toda clase de precauciones y ha dado las ordenes oportunas a los Capitanes Generales.

Consejo.—Ruiz Valarino

Madrid 26 (2'15 m.)
El Sr. Canalejas permanecerá en Madrid hasta el jueves, día en que se celebrará Consejo de Ministros.

Varios ministros visitaron al de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino, el cual mejora de las heridas que sufrió en el accidente automovilista de anoche.

No hay crisis

El Sr. Canalejas ha dicho que las especulaciones que publican algunos periódicos referentes a supuestos trabajos relacionados con cambios ministeriales, son totalmente infundados. Dice que estos rumores obedecen solo a los propósitos de colocar en actitudes enojosas a algunas personalidades liberales, ajenas totalmente a las gestiones que se les atribuye, pudiendo ello desagradar a los amigos del Gobierno, dignos de todas las deferencias.

Pérez Caballero

Anoche marchó a San Sebastián el Sr. Pérez Caballero.

En la estación le despidieron buen número de amigos.

Huelgas en Bilbao, Santander y Barcelona

Apoyo a los huelguistas

Madrid 25 (2'15 m.)
Bilbao.—La huelga sigue en igual estado.

En el mitin celebrado en el Frontón de Euskalduna los oradores han empleado tonos mesurados. Han manifestado que la federación de Sociedades Obreras prestará el apoyo moral y material a los huelguistas abriendo listas entre los federados para albergar a algunos huelguistas.

En otro caso dejaron un día de jornal para favorecerles.

El Gobernador convocó a una comisión de patronos para gestionar que hagan alguna concesión.

En vista de la actitud mesurada de los obreros, la población está tranquila presentando el aspecto normal.

Desmanes de los huelguistas

Bilbao.—El alcalde de Baracaldo comunicó al gobernador que a las cuatro de la tarde de ayer se presentó en la mina «Estrella» un grupo de 60 huelguistas intentando atropellar a un guardia y a un obrero que le acompañaba. Ambos huyeron.

Después los huelguistas violaron la caseta de la mina y sustrajeron dos cajas de 200 pistones, 12 cartuchos de dinamita y otros varios objetos.

Alegar.—La policía apedreada.—Interviene la Infantería. Madrid 26 (2'15 m.)

Bilbao.—En Portugalete mientras se celebraba la romería de Santiago, se promovió una algarada.—La policía disparó al aire siendo apedreados los vigilantes.

Los bomberos intentaron echar agua sobre los revoltosos.

Acudió una sección de infantería viéndose precisada a disparar contra los alborotadores. Resultaron siete heridos, algunos de ellos graves y además muchos contusos.

Tropas con rumbo desconocido

Madrid 26 (2'45 m.)
El ministro de la Guerra Sr. Aznar estuvo anoche en el cuartel de la Montaña donde se aloja el Regimiento de Asturias. A la 1'30 de la madrugada ha salido un batallón de dicho regimiento con rumbo desconocido.

Desarme.—Tropas preparadas

Barcelona.—Han sido desarmados dos guardas de consumos.

Valencia.—Están dispuestos a marchar para Barcelona los Regimientos de Alcántara y de Mallorca.

Dispuesto para la marcha

Sábase que se halla dispuesto para salir al primer aviso de cualquier contingencia desagradable, un regimiento de Caballería de esta Corte.

No hay solución

Madrid 2 (15 m.)
El Sr. Canalejas estuvo en Gobernación conferenciando por telégrafo y teléfono con los Gobernadores de Santander y Vizcaya.

Hasta las cinco de la tarde ha reinado tranquilidad completa, aunque la situación es igual.

En Bilbao los patronos celebraron una nueva reunión, acordando no aceptar las proposiciones de los mineros.

Esto contraría al Sr. Canalejas, pues el Gobierno ha hecho todo lo posible para que se llegue a un acuerdo.

Solucionando

Bilbao.—Hoy el Presidente de la Asociación patronal conferenciará con el gobernador para estudiar la forma de solucionar el conflicto.

Para el buen orden

Bilbao.—El regimiento de Isabel Segunda se aloja en la fábrica de electricidad.

Dícese que las fuerzas que se hallan en Portugalete serán trasladadas a Sestao pues en aquel punto no se dan facilidades para el alojamiento.

Impresiones en Barcelona

Barcelona 25 (2 t.)
Barcelona.—Ha causado gran impresión la huelga de descargadores del muelle.

En los centros oficiales se supone que hay instigadores de la huelga, y que la solidaridad obrera en nombre de 111 sociedades ha prometido el apoyo a los huelguistas.

El periódico órgano de esta federación ha sido denunciado por insertar los retratos de Francisco Ferrer, Clemente García y demás fusilados con motivo de la represión y de los cuales hacía la apología.

En la población reina gran ansiedad a pesar de que en los centros obreros aseguran que no ocurrirá nada.

Desirozos en una línea férrea

Madrid 26 (2 m.)
Bilbao.—El Gobernador civil ha recibido noticias de que en la estación de La Barnetas de la línea de Castro Urdiales a Bilbao, los huelguistas destruyeron la línea causando grandes daños al material.

Reanudando el trabajo

Bilbao.—En Orduña los canteros reanudaron el trabajo aceptando las nueve horas de jornada en el verano, diez en primavera y once en invierno.

Mifin.—Socialista vigilado

Madrid 26 (2 m.)
San Sebastián.—Los tipógrafos han celebrado el anunciado mitin, acordando asociarse.

Asistió al acto el socialista Sr. Perezagua. Este continúa siendo vigiladísimo por temor de que a causa de su propaganda secundar la huelga los obreros de esta ciudad.

Visita al Gobernador

Barcelona 26 (2'15 m.)
Barcelona.—Los obreros visitaron al gobernador diciéndole que persisten en la huelga y guardarán absoluta corrección.

Precauciones en Barcelona

Barcelona 26 (11 m.)
Barcelona.—Hasta las dos de la madrugada han permanecido desarmados los guardas de consumos.

Las carabinas se depositan en el Ayuntamiento.

Estas medidas han sido adoptadas como previsión, aunque hasta ahora reina gran tranquilidad.

En la mayoría de los centros obreros y en las sociedades lerrouxistas hay gran calma, y en algunas de ellas se han organizado bailes.

El Sr. Millán Astray ha reunido a los delegados de policía para darles instrucciones.

Tropas a Barcelona

Valencia.—Se asegura que esta madrugada marcharon a Barcelona los Regimientos de Alcántara y Mallorca, ante el temor de que los obreros del puerto se declaren en huelga.

Herido por los «esquirols»

Madrid 26 (11 m.)
Bilbao.—Corre el rumor de que el señor Pérez Agua ha sido herido por los «esquirols».

Lo de Portugalete

Bilbao.—El incidente de Portugalete no ha revestido tanta importancia como se le dió en un principio.

Créese que de los heridos no hay ninguno grave.

Sin noticias

Bilbao.—Reina gran confusión de noticias, contribuyendo ello a aumentar la alarma reinante.

Empieza la miseria

Bilbao.—Dicen de Gallaeta que las familias obreras empiezan a sentir los efectos de la miseria.

Los economatos y demás establecimientos se niegan a expender al fiado. La crisis se extiende a los demás oficios dependientes de la minería.

Solidaridad

Bilbao.—La sociedad de pintores ha acordado que cada socio aloje en su casa un número de huelguistas, y que el que infrinja el acuerdo será expulsado.

Huelga general.—Distribución de tropas

Madrid 26 (2 t.)
Santander.—Ante el anuncio de

EL AGUILA

TELEFONO, 148

39, COLON, 39

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños • Casa fundada en 1850 • Denominación y marca registrada

SUCURSALES.—Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Sección de ropas para Caballero

- AMERICANAS de alpaca negra y colores.
- CAZADORAS y GUERRERAS para el campo.
- GUARDA-POLVOS para viaje.
- GHALECOS de piqué blanco y colores.
- PANTALONES de dril crudo y colores.
- » lana, tricot, paño y armure novedad.
- TOGAS de seda ó paño con vueltas de terciopelo.
- FRACHS de paño y casimir negro.
- LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro.
- SACOS y SOBRETODOS de entretiempe.
- AMERICANAS y CHAQUETS de lanilla, vicuña y tricot.
- TRAJES completos de dril crudo y colores.
- » de lanilla, vicuña y tricot.
- » de alpaca negra y colores.
- IMPERMEABLES de sup. lan.
- MANTAS de viaje de sup. lan.

de 8	á	30 pte.
> 8 1/2	á	12
8	á	40
4	á	12 1/2
> 3 1/2	á	11
> 6	á	25
> 100	á	150
> 80	á	75
> 50	á	65
> 25	á	100
> 10	á	50
> 8	á	30
> 15	á	82
> 30	á	60
> 50	á	100
> 15	á	70

Sección de ropas para niños y de varios

- TRAJES Americanos de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años.
- TRAJES Americanos de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.
- TRAJES Marineros de lana, gorga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años.
- TRAJES Marineros de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años.
- TRAJES Blanca y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años.
- CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años.
- AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 18 años.
- GORRAS de lanilla, dril y seda, forma Alfonso para caballeros y niños.
- GORRAS de lana forma Japonesa para niños y forma Merinero.
- SOMBREROS de dril blanco y de imitación Panamá.
- » de paja para niños, lana, alpaca, gerga, etc.
- » de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés.
- PERCHAS de níquel para trajes.
- TIRANTES para caballeros y niños.
- LIGAS para caballero, modelo exclusivo de la casa.
- SOMBREROS de paja especial para caballeros.

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora
Recibidos grandes surtidos en todas las secciones
PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Fenol Comeleran

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador é insecticida. El preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida las quemaduras heridas sabalones, varicos, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Sifilis Venéreo Anemia

Los «Cometes Emerin», dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitan el uso de las poligésmas candollas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los síntomas que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, fluo de blancos de las mujeres, «bionerapias» (gota militar) etc. Una caja de «Cometes Emerin» con la debida instrucción, á 50 pesetas.

El «Roob despurativo Emerin», inmejorable reconstituyente anti-inflamatorio refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la nefritis y todas sus consecuencias, impotencia, dolor de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas sermicas, polinuria, neuras, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófula, hipertismo, raquitismo, lituadonoma, esterilidad, nanarretia, etc. etc. Un frasco de «Roob despurativo Emerin» con la debida instrucción, á 50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, esclerosis, raquitismo, escorbuto, anemias, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, atonía de los trabajos musculares y musculares, laxitud, insomnio, delirio, euforismo, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS **EMERIN**

TRES VIRTUDES: CONFIANZA, HONRADEZ, SEGURIDAD

Come prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 24, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca Farmacia Central de D. Ignacio Portes Serra, Jaime II, número 21.

Navigazione Generale Italiana

LA VELOCE

apores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los mejores y veloces vapores

Proximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.	REGINA ELENA, 26 agosto.
PRINCIPE UMBERTO, 29 id.	SAVOIA, 1.º septiembre.
RE VITTORIO, 12 agosto.	UMBRIA 3 id.
BRASIL, 14 id.	PRINCIPE UMBERTO, 16 id.

Cocina á la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con salones de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para n.ºs, pañuquero, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Sres. Salas y Rullán, plaza de la Libertad 3, (frente al Borne) PALMA

Lloyd Italiano

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

Especiales para el transporte de pasajeros de 3.ª clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

INDIANA, 7 Agosto	CORDOVA, 21 Agosto.
P. MAFALDA, 9 Septiembre	FLORIDA 25 Septiembre.

Cocheros Españoles recientemente contratados

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

CAJAS DE PASTA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: los no motivados convenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Gotas Madrea Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Heras, ligas, engines, bronquitis, escrófula y siempre que esté indicado el uso del extracto de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pesetas.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valensuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia: anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio, 3 pesetas.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valensuela y Centro Farmacéutico.

Solución Benedicto GLICERO FOSFATICO CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, atonías gripales, enfermedades convulsivas, inspección, debilidad general, postrección nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, car las raquitismo, escrófulismo, etc. etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de Juan Valensuela, plaza de la «Quarta» y en el Centro Farmacéutico.

Vapores Directos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el día 5 de Agosto próximo el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasaje para dichos puntos debiendo declarar con anticipación los efectos cargadores la carga que tengan que reservarse

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 30 de Julio el magnífico vapor español de 7.500 toneladas

Valbanera

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, San Juan 20, Palma, únicos representantes de la Compañía.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 de Agosto el vapor LRON XIII para Montevideo y Buenos Aires
El 10 " " " BUENOS AIRES " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Linares y Colón
El 17 Julio " M. L. VILLAVERDE " Tráger, Mazagán, Casablanca é Islas Canarias.
El 2 Agosto " SAN FRANCISCO " Fernando Póo y escalas.
El 26 Julio " MONTEVIDEO " New-York, Habana, Veracruz, Puerto Méjico, Montevideo
El 23 " " FERNANDO POO " Géova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila

Admitiendo carga y pasaje.

Informará los Sres. MIGUEL M. GRANADA y C.ª, Plaza Antonio Maura, 4

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23 BARCELONA

Instalaciones de Motores Korting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en ejecución.

Motores de gas ó aluminado de bencina y de alcohol.

Calefacciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por valor de baja presión y termosifón.

Pulsómetros centrifugos de los últimos modelos, bombas rotativas.

Aparatos por choizo Korting.

Máquinas horraaz entas, Utiles, Aparejos, Gato y Cabrestantes.

HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de pepelotas de empeno, alhajas, ropas y muebles.

Almoneda permanente

DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

Casas de recreo

Hay dos para alquilar en San Juli de Vilatorrada, Reunen todas las comodidades y en ellas tiene mucha atención de terreno.

Informar en el predio San Rosalio de Palma, calle de la Cofrades, número 4

Barbero

Se necesita un joven que sepa su obligación en barbería de Antonio Coll, Santo Domingo, M.

Comisario General, Representaciones, Trámites

Ramirez Hermanos

Comisionistas de Tránsito

Ancas 37, Bajos, Barcelona, Teléf. 1.023

Esta casa se encarga de establecer precios azados sumamente económicos para despachos de aduanas, trasbordos y transportes de mercancías con destino á todos los países.

Dirección telegráfica: Ramirhos